
Székesfehérvár Megyei Jogú Város

Önkormányzata

bűnmegelőzési és közbiztonsági

k o n c e p c i ó j a

Tartalom

Bevezető

1. HELYZETÉRTÉKELÉS

1.1. Történelmi, földrajzi, gazdasági és társadalmi elemek

1.2. A lakosság szubjektív biztonságérzetének elemzése

1.3. Székesfehérvár bűnügyi helyzete

1.4. Székesfehérvár tűzvédelmi helyzete

2. Alapelvek

2.1.  A közbiztonság fogalma, tartalma

2.2. A bűnmegelőzés fogalom- és eszközrendszere

2.3. A helyzetelemzésből levonható következtetések

3. célok, prioritások

3.1. Honosítsuk meg a közösségi biztonságkezelést

3.2. Csökkenjen a városi bűnözés

3.3. Legyen rend a közterületeken és a közutakon

3.4. Feleljünk meg a lakosság elvárásainak

3.5. Legyen magas színvonalú a tűz- és katasztrófavédelem

4. A célmegvalósítás általános feladatai 

4.1.  A Közbiztonsági Bizottság feladatai

4.2.  Közbiztonsági, bűnmegelőzési célkeret

4.3. Lakosság bevonása és tájékoztatása

      4.4. A bűnmegelőzés össztársadalmi üggyé tétele

 4.5. Feladatok a bűnokok és bűnalkalmak korlátozása érdekében

4.6.  Feladatok a sértetté válás kockázatának csökkentésére

4.7.  A szociális környezet preventív alakítása

4.8. A bűnismétlés megelőzése 

4.9. A közrend fenntartásával kapcsolatos feladatok

5. a célmegvalósítás speciális feladatai

5.1. A gyermek- és fiatalkori bűnözés megelőzése, csökkentése

5.2. A családon belüli erőszak megelőzése

5.3. A tűz- és katasztrófavédelemmel kapcsolatos feladatok

5.4. Egyéb feladatok

2

BEVEZETŐ

A bűnözés Magyarországon a rendszerváltozás óta robbanásszerűen növekedett. Az ismertté vált bűncselekmények többsége a lakosság vagyon- és személyi biztonságát közvetlenül sérti, az élet minőséget kedvezőtlenül befolyásolja. E folyamatot nem követte a társadalom és az állampolgárok önvédelmi mechanizmusainak kifejlesztése. A nyugat-európai államokban a bűnmegelőzési stratégiával és az ehhez igazodó cselekvési programokkal jó eredményeket értek el a közbiztonság javításában. A bűnmegelőzés 1995. óta működő – többször módosított – hazai rendszerét az Európai Unió tagállamaira vonatkozó követelményeknek és az ENSZ, valamint az Európa Tanács ajánlásainak megfelelően úgy kell átalakítani, hogy az integrálódjon a magyar társadalom védelmi mechanizmusaiba.

A koncepciókészítés jogi alapja a helyi önkormányzatokról szóló 1990. évi LXV. törvény, amelynek 8. § (1) bekezdése a települési önkormányzatok kötelező feladatai közé sorolja a  közbiztonság helyi feladatairól, valamint a tűzvédelemről való gondoskodást. 

A Rendőrségről szóló 1994. évi XXXIV. törvény III. fejezete a települési önkormányzatok és a rendőrség kapcsolatát határozza meg. Felhívja a figyelmet az önkormányzati és rendőri vezetők közbiztonsággal kapcsolatos közös feladataira.

A társadalmi bűnmegelőzés nemzeti stratégiájáról szóló 115/2003. (X.28.) OGY határozat, kimondja, hogy az önkormányzatok joga, egyben kötelessége a helyi közösségek életminőségének javítása érdekében a helyi bűnmegelőzési stratégia kialakítása és realizálása. 

Fentiekre tekintettel döntött úgy a Közbiztonsági Bizottság, hogy elkészít és a közgyűlés elé terjeszt egy olyan bűnmegelőzési és közbiztonsági koncepciót, amely a közbiztonság javítása, a bűnözés elleni összefogás érdekében elemzi és prognosztizálja a folyamatokat, valamint ajánlásokat tesz a tennivalókra. 

A koncepció célja: Székesfehérvár Megyei Jogú Város Önkormányzata bűnmegelőzési és közbiztonsági filozófiájának megfogalmazása, a stratégiai célok és prioritások - konkrét helyzetelemzés alapján történő – kijelölése. A koncepció megfelelő keretet kell, hogy nyújtson a széleskörű összefogásra, a közös feladatok eredményes ellátására. 

A koncepcióhoz – mint kerethez – szükségképpen egy Intézkedési Tervnek kell kapcsolódni, amely a célmegvalósításhoz szükséges konkrét feladatokat és azoknak - a lehetőségek függvényében történő - ütemezését tartalmazza. 
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1. fejezet

Helyzetértékelés

A célok és feladatok meghatározásának alapja a problémák feltárása, a helyzet pontos elemzése és adekvát megítélése, hiszen megfelelő terápia csak helyes diagnózis alapján alkalmazható. Megelőzni is csak azt a jelenséget vagyunk képesek, amelyet ismerünk. 

Elemzésünk kiindulópontja ezért a környezeti elemek olyan szempontú számbavétele, hogy melyek a földrajzi, gazdasági, közigazgatási és társadalmi feltételek kockázatai, közbiztonságra gyakorolt hatásai. Ezen feltételrendszer ismeretében értékeljük a bűnügyi helyzetet, a közrendi és közlekedési állapotokat, és megállapítjuk a súlyponti kérdéseket, a város megoldandó közbiztonsági problémáit.  

1.1. Történelmi, földrajzi, gazdasági és társadalmi elemek 

A város történelmi gyökerei a honfoglalás koráig nyúlnak vissza. Alapítása Géza fejedelem nevéhez fűződik és a 970-es évek elejére tehető. Géza uralkodása alatt lett fejedelmi szálláshely, majd a kereszténységet az egész országra kiterjesztő, államalapító nagy királyunk, Szent István idejében az ország első valódi városa, királyi székhelye. 

Székesfehérvár egészen a 16. század közepéig a török hódoltságig megőrizte kivételezett szerepét. Hagyományosan Szent István városában koronázták a trónra lépő királyokat és Fehérvár volt a koronázási jelvények, a kincstár és a királyi levéltár őrzője is. Számos uralkodónk, köztük Géza fejedelem és Szent István, Könyves Kálmán, Nagy Lajos és Hunyadi Mátyás Székesfehérvárt választotta temetkezési helyéül.

A csaknem 150 éves török megszállás vetett véget Székesfehérvár évszázadokig tartó dicsőségének, hajdanvolt virágkorának. A véget nem érő háborúskodás, a zsoldoshadak dúlása és a sorozatos tűzvészek nyomán a középkori emlékek nagy része megsemmisült. Az ősi királyi várból, az ezeréves bazilikából, az egykori fényes fővárosból csupán falmaradványok, néhány szépen faragott kő maradt meg a régi idők emlékeként.

Székesfehérvár ma az ország egyik legjelentősebb ipari és kereskedelmi központja. A százháromezer lakosú város az ország egyik legdinamikusabban fejlődő települése, ahol az utóbbi tíz évben mintegy kétmilliárd dollárt kitevő tőkebefektetés történt. A hangsúlyozottan környezetkímélő tevékenységet folytató új gyárak, üzemek a város külterületein elhelyezkedő ipari zónákban kaptak helyet. A 18-19. században épült belváros, a székesfehérvári polgárok büszkesége szerencsére megőrizte  régi báját, hangulatát. Székesfehérvárt történelmi emlékű, méltóságteljes templomai, művészi értékű barokk, copt és rokokó stílusú patriciusházai, gazdag múzeumai és képtárai teszik vonzó idegenforgalmi célponttá, félúton Budapest és a Balaton között.

Székesfehérvár közigazgatási területe 171 négyzetkilométer. Közbiztonsági szempontból jól elhatárolódik egymástól a lüktető belváros, a lakótelepek, Öreghegy, Maroshegy, Szárazrét-Feketehegy, Kisfalud, Csala és Börgöndpuszta. A földrajzi adottságok egyik jellemzője a hétvégi házak sokasága, melynek jelentős a közbiztonsági kockázata. 
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Ugyanez mondható a garázzsal szegényesen ellátott lakótelepekről, ahol a járművek többsége „csillaggarázsban” parkol.

Székesfehérvári polgári védelmi szempontból  I. besorolású. A kiemelt, egyben veszélyeztető objektumok száma legalább 20. A lakásállomány mintegy 41 ezerre tehető.

Székesfehérvár állandó lakossága 103 ezer fő, ebből az aktív korú népesség kb. 70 ezer főre tehető. A mintegy 17 ezer nyugdíjas koránál, egészségi állapotánál fogva a bűnözéssel szemben kiszolgáltatottabb. A gyerekek és fiatalkorúak létszáma 16 ezerre tehető. 

A munkanélküliségi ráta a megyei és országos átlagnál alacsonyabb 6 % körüli. 

A regisztrált munkanélküliek száma 2784. Növekvő arányú a hajléktalanok jelenléte. Jelenleg 350 hajléktalant tartanak számon, akik potenciális veszélyeztetettek mint bűnelkövetők, de úgy is, mint sértettek. Részükre 2 éjjeli menedékhely áll rendelkezésre.

A munkanélküliségnek, az elszegényedésnek sajnos természetes kísérő jelensége a bűncselekmények számának emelkedése illetve a közbiztonság romlása. A szociális problémák ugyanis gyakran deviáns viselkedési formákkal járnak együtt. 

Székesfehérvár társadalmi-gazdasági jellemzői és a társadalom illetve gazdaságstatisztikai adatok ismeretében, a sajátosságok felismerésével nyújthatnak segítséget a város hatékony bűnmegelőzésének és közbiztonságának eléréséhez.

A lakosságszám évek óta folyamatos csökkentést mutat. Székesfehérvár lakosságszámának alakulásában az elmúlt években az elvándorlások magas száma volt a meghatározó. A városfejlődés jelenlegi szakaszában természetes folyamat, hogy sokan a környező falvakba költöznek és városi munkahelyüket megtartva vállalják a napi ingázás esetleges terhét.

A város fontos szerepet tölt be a térség oktatásában. 

Székesfehérváron 4 főiskola működik, a középiskolák száma 29, általános iskolák száma 24.

Székesfehérvár lakosságát 1961 kiskereskedelmi üzlet és 521 vendéglátóhely látja el.

Nagy bevásárló helyek a Tesco, Metró, Auchan, Interspar áruházak.

Az idegenforgalmi szempontból Székesfehérváron szálláshelyek száma 26, melegkonyhás vendéglátó helyek száma 73.

A borozók száma 61 és 20 bár működik. 

A városban van lehetőség a kempingezésre a Bregyó-közben. 

A túristaként városunkba látogatók között megnőtt a külföldiek által eltöltött vendégéjszakák aránya, melyben szerepet játszottak a város nemzetközi rendezvényei is.

Székesfehérváron az év minden hónapjában a különféle programok, rendezvények sokasága várja az érdeklődőket. 

Székesfehérvár legnagyobb, a külhoni vendégek számára is legvonzóbb rendezvénysorozata az augusztus közepe táján kezdődő 8-10 napig is eltartó Királyi Napok. A kulturális programok legjelentősebb fejezete az évről évre megrendezett, nemzetközi rangra emelkedett Királyi Napok Nemzetközi Néptáncfesztivál eseménysorozata, a világ minden részéről érkező néptáncegyüttesek egy hétig tartó bemutatóival, ill. a csúcspontnak számító gálaműsorral.
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Székesfehérvárnak a sportban is komoly tradíciói vannak. A város csapatai közül a férfi kosárlabdázók és jégkorongozók többször is elhódították a magyar bajnoki címet. A Videoton szebb napokat látott labdarúgócsapata a 80-as években döntőt vívott az UEFA Kupában. Adott már a város birkózó, öttusa, kajak világbajnokot, sőt női öttusa olimpia bajnokot is. 

Szinte a város határában található az M7-es autópályáról is jól látható Velencei-tó, az ország második legnagyobb tava. A déli ponton egymást érik a strandok, kempingek, szállodák, éttermek. 

A lankás északi oldal szőlőiben minőségi borok teremnek. 

Székesfehérvár közlekedési helyzetét az M7-es autópálya, a 70. sz. főút, a 8. sz., 81. sz. és 63-as számú utak határozzák meg.

Székesfehérvár vasúti csomópont. Itt ágazik el a budapesti, nagykanizsai, tapolcai, szombathelyi, komáromi, sárbogárdi, pusztaszabolcsi vasútvonal.
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1.2. A lakosság szubjektív biztonságérzetének elemzése
A lakosság szubjektív biztonságérzetének felmérésénél figyelembe kell venni a rendőri szolgáltatás minőségének külső megítélését. Támpontként vehető számításba az önkormányzatok képviselőtestületei előtti rendőrségi beszámolók, lakossági fórumok tapasztalatai. Figyelemmel kell lenni a sajtóban megjelenő információkra, pozitív és esetlegesen negatív visszajelzésekre. Konkrét támpontot jelentenek a vezetői fogadóórák tapasztalatai által levonható következtetések. Segítséget nyújtanak az adott terület bűnügyi helyzetét áttekintő, az értékelő-elemző munkát előtérbe helyező munkamódszerek. 

A Székesfehérvári Rendőrkapitányságon az ISO 9001: 2000 szabvány szerinti Minőségirányítási Rendszer segítségével rendszeresen folyik az ügyfelek elégedettségének mérése. 2002. évben a külső, lakossági megítélés mértéke 4,04 és 3,78 között mozgott. A mintavételre negyedévente került sor. A mutatókat értékelve a lakossági elégedettségi értékek megyei viszonylatban is jónak mondhatók. 

Székesfehérvár Megyei Jogú Város Közgyűlése előtt a Székesfehérvári Rendőrkapitányság vezetője a 2004. évi munkáról 2005. márciusában számolt be. A Közgyűlés a rendőrkapitányi beszámolót egyhangúlag elfogadta és az elvégzett munkát jónak értékelte. Az önkormányzati képviselők - értékelve a rendőrség erőfeszítéseit - a közterületi rendőri jelenlét további fokozását kérték. 

Székesfehérváron az állampolgárok biztonságérzetének további javítása érdekében több, gyalogosan szolgálatot teljesítő rendőrt szeretnének látni az önkormányzati képviselők. Ennek megfelelően tovább növekedett a mozgóőri szolgálatok aránya, és erőfeszítéseket tett a rendőrség a közterületi kivezénylések számának, a közterületi órák mértékének növelésére. 

Ugyancsak a városban élő lakosság szubjektív biztonságérzetét javító intézkedés a városi körzeti megbízotti szolgálat visszaállítása. A lakossági visszajelzések alapján igénylik a megyeszékhelyen élő állampolgárok „a körzeti rendőr” jelenlétét lakókörnyezetükben, mert egyrészt az egyenruhás rendőr megjelenése biztonságérzetet ad, másrészt a rendőri szolgáltatás minősége is javítható, mivel az állampolgárok közvetlenül fordulhatnak a területén megjelenő vagy éppen fogadóóráját tartó körzeti megbízotthoz. 

Az önkormányzati beszámolók, lakossági fórumok alapján levonható tapasztalatok azt mutatják, hogy a lakosság szubjektív biztonságérzetét napjainkban erőteljesen befolyásoló körülmény Székesfehérvár közlekedésbiztonsági helyzete. A motorizáció növekedésével napjainkra problémák jelentkeznek a megyeszékhelyen a gépjárműforgalom növekedése, a parkolóhelyek szűkössége és az egyes közlekedési szabálysértések elszaporodása miatt. Erőteljes igény jelentkezik a határozott rendőri fellépésre, egyrészt a szabálysértők kiszűrésére, másrészt a megnövekedett forgalom rendőri eszközökkel történő segítésére. 

Székesfehérvár területén a nagyvárosi bűnözésre jellemző bűncselekmények fordulnak elő nagy számban. Döntő a vagyon elleni bűnözés aránya, ezen belül is a lopás (alkalmi lopás, betöréses lopás, gépjárműből lopás) bűncselekménye domináns. Az állampolgárok igénylik az eredményes fellépést, a tömegesen előforduló bűncselekmények elkövetőivel szemben, hiszen a biztonságos városhoz hozzátartozik az, hogy a megyeszékhely lakói biztonságban tudják kemény munkával megszerzett anyagi javaikat. 
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Folyamatos önkormányzati, lakossági elvárás a bűncselekmények elkövetőinek minél nagyobb arányú felderítése. Élénken reagál a közvélemény egy-egy kiemelt súlyú bűncselekmény bekövetkezésére, különösen a súlyos élet elleni delictumok esetén. Az ilyen bűncselekmények megelőzése, felderítése elsőrendű elvárás a rendőrséggel szemben. 

1.3. SZÉKESFEHÉRVÁR BŰNÜGYI HELYZETE

Bűnözés szerkezete

A Székesfehérvári Rendőrkapitányság illetékességi területén 2002-ben 6916, 2003-ban 9300, 2004-ben 7599 bűncselekmény vált ismertté. Ez a szám a megyeszékhelyen az előző évi 7566-ról 5968-ra csökkent. 

Az értékelt időszakban – hasonlóan a korábbi években tapasztaltakhoz – a rendőrkapitányság illetékességi területén a vagyon elleni bűncselekmények domináltak. E kategórián belül jelentős mértékű a lopások száma. 5 év átlagában a legkevesebb betöréses lopást követték el az elmúlt évben, csökkent a rablások és a gépkocsilopások száma is.

A megyeszékhelyi rendőrkapitányság illetékességi területén Székesfehérvár város továbbra is meghatározó súlyú a bűncselekmények keletkezésében. Az ismertté vált bűncselekmények 78,53%-át a város területén követték el, míg a bázisidőszakban 81,4% volt ez az érték. Általános tendencia az előbbiek alapján, hogy a megyeszékhely aránya az illetékességi területhez képest kis mértékben csökkent 2004-ben. 

Székesfehérváron továbbra is érzékelhető az átutazó bűnözés jelenléte. Ezen elkövetői kör cselekményei tapasztalhatók a betöréses lopások, a besurranásos lopások, valamint a gépjárműlopások nyomozásánál. A megyeszékhely földrajzi elhelyezkedése, közlekedési csomópont szerepe, valamint Budapest közelsége vonzza a bűnözőket. Erősödő jelenségként tapasztalható az elmúlt évben az agglomerációból „idejáró” bűnelkövetők megjelenése. 

Tendenciák

A bűncselekmények jogi szempontú struktúrájában alapvető változás nem állt be, azonban kis mértékű súlyponteltolódás érzékelhetők. A vagyon elleni bűncselekmények aránya a bázisidőszakhoz képest nem változott, 70,3% volt 2003-ban, 68,2% 2004-ben. Nyilvánvaló e bűncselekmény-kategória összbűnözésen belüli dominanciája. 

5 éves időszakot tekintve emelkedés volt tapasztalható a vagyon elleni bűnözésben a rendőrkapitányság illetékességi területén, azonban a 2004-es év jelentős csökkenést mutat. A megyeszékhelyen 21,6%-kal 5305-ről 4164-re csökkent e bűncselekmények száma. A nagyvárosi vagyon elleni bűnözés szerkezetét tekintve megállapítható, hogy a lopások száma 2615-ről 2588-ra csökkent. 5 év átlagában a bázisévben keletkezett a legtöbb ilyen bűncselekmény Székesfehérváron. 
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Személygépkocsi-lopás 63 esetben történt a városban, amely jelentősen kevesebb, mint az előző évi 91, de 5 év átlagában is alacsony értéknek tekinthető. 1999. évben 135, 2000. évben 111 esetet regisztráltunk. 

A gépkocsiból lopások száma 2002-ben 438, 2003-ban 581 és 2004-ben 601 volt. E kategóriában a felderítési mutatók 2002-ben 2,7%, 2003-ban 3,8% és 2004-ben 7,55% voltak. Ezen bűncselekmények száma 2002. évig folyamatosan csökkent, majd 2003-ban erőteljes növekedés volt tapasztalható. Ugyanakkor a felderítési mutatók 2003. évhez képest 2004-ben 3,75%-os javulást mutatnak. 

Jelentősen mérséklődött a betöréses lopások száma Székesfehérváron. Az értékelt időszakban 218 ilyen bűncselekmény történt, a 2003. évi 287-hez képest. 1999. és 2004. évek közötti időszakot tekintve a tavalyi évi érték a legalacsonyabb szám, hiszen 2000-ben még 604 betöréses lopást regisztrálható a megyeszékhelyen. 

A lakásbetörések száma az illetékességi területen a 2003. évi 234-ről 2004-ben 261-re emelkedett, ugyanakkor Székesfehérvár Megyei Jogú Város területén a 2003. évi 140-ről a tárgyévben 135-re csökkent. A felderítési mutató a bázisévi 10,5%-ról 52,4%-ra nőt.  

A rablások száma a Székesfehérvári Rendőrkapitányság illetékességi területén a 2002. évi 34-ről, 2003-ban 33-ra, 2004-ben 26-ra esett vissza. A felderítési mutató 2002-ben 68%, 2003-ban 58,6% és 2004-ben 64% lett. A rablások száma a 2003. évi 28-ról 20-ra csökkent a városban. 

Növekedett az erőszakos és garázda jellegű bűncselekmények száma 654-ről 662-re, a megyeszékhelyen pedig 431-ről 443-ra, amely az elmúlt 5 év átlagában is a legmagasabb szintet jelenti. A közterületeken elkövetett delictumok száma Székesfehérváron 2066-ról 2041-re csökkent. 

A személy elleni bűncselekmények száma 167-ről 182-re változott a megyeszékhelyen. 2003. évben 2, 2004-ben 1 emberölés történt a város területén. A szándékos testi sértések volumene 135-ről 155-re változott. A házasság, a család, az ifjúság és a nemi erkölcs elleni jogsértések vonatkozásában kis mértékű növekmény regisztrálható, számuk 40-ről 47-re módosult. 5 év átlagában ez a legmagasabb szám, középtávon e kategóriában egyenletes tendenciát tapasztalható. 

Az államigazgatás, az igazságszolgáltatás és a közélet tisztasága elleni bűncselekmények száma 35-ről 64-re emelkedett Székesfehérváron. 2002-ben ez a szám 105 volt. 

A közrend elleni bűncselekményeket tekintve jelentős csökkenés volt tapasztalható a megyeszékhelyen, számuk a 2003. évi 1462-ről, 2004-ben 959-re változott. Ezen belül 185-ről 195-re nőtt a garázdaságok száma.

Visszaélés kábítószerrel bűncselekmény miatt 61 esetben indult eljárás Székesfehérváron az értékelt időszakban, míg 2003-ban 37 ilyen ügy volt. 5 éves időszakot figyelembe véve 2001. évben volt a legtöbb eljárás, hiszen akkor 69 bűncselekmény történt. 
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Gazdasági bűncselekmények számában is egyenletes emelkedés volt tapasztalható a megyeszékhelyen 2003-ig. 1999-ben még 97, 2003-ban már 395 bűncselekményben folyt nyomozás. 2004. évben 341 ilyen jogsértés miatt kellett intézkedni. 

Bűnelkövetők összetételének alakulása

A Székesfehérvári Rendőrkapitánysági illetékességi területén ismertté vált bűnelkövetők száma 2003. évben 1705, 2004-ben 1852 fő volt. A megyeszékhelyen 2003. évben 1078, 2004-ben 1053 elkövető vált ismertté, amely az összkapitánysági szám 56,8%-a. A bázisidőszakban ez az arány 63,2 %, az azt megelőző évben 56,7 % volt. 

A gyermekkorú elkövetők száma a városban az elmúlt évben 57 volt, amely az elmúlt 5 év legmagasabb értéke. Számuk az elmúlt években 22 és 54 között változott. 

Az értékelt időszakban 70 fiatalkorú bűnelkövetővel szemben folyt eljárás Székesfehérváron. A bázisidőszakhoz képest ez az adat 24,8%-os csökkenést jelent. A legtöbb fiatalkorú elkövető (109 fő) 1999-ben vált ismertté. 

Felderítési, nyomozási eredményesség

Az ismeretlen tetteses felderítési eredményesség rendőrkapitánysági szinten 5 év átlagának a legmagasabb értéke 51,5 % 2004. évben volt. Ez a szám 2000-ben 32,1%, 2001-ben 37%, 2002-ben 38,9%, 2003-ban 41,9% volt. Az értékelt időszakban a nyomozás eredményességi mutatószám 51,2 %, amely szintén 5 év átlagában a legjobb eredmény. 

A vagyon elleni bűncselekmények kategóriájában 48,8%-os ismeretlen tetteses felderítési eredményességet sikerült elérni rendőrkapitánysági szinten. 2000-ben ez a szám 23,4%, 2001-ben 21,7%, 2002-ben 32%, 2003-ban 36,2% volt. Az eredmények évek óta a legjobbnak értékelhetők.

A súlyos testi sértések 72,5%-os felderítési mutatója, a korábbi évek szintjét tükrözi. A rablások tekintetében a 64%-os felderítési eredmény az országos átlaghoz képest is jónak mondható. 

10,4%-ról 12,94%-re változott a felderítési mutató 2004. évben lopások vonatkozásában.  

A betöréses lopások számában az elmúlt 5 évet tekintve a legkevesebb bűncselekmény vált ismertté, amely pozitív eredmény, különös tekintettel arra, hogy a 2003. évben elért 10,4%-os, illetve a 2002-ben regisztrált közel 20%-os felderítési eredményességet is meghaladva 28,73% volt e kategóriában az ismeretlen tetteses mutató.  
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A lakásbetörések vonatkozásában hasonló volt a tendencia. Az elmúlt 5 évben a felderítési eredményesség 42,2% és 10,5% között mozgott. Az értékelt időszakban 52,4%-os felderítési eredményességet sikerült elérni.

A gépkocsi lopások ismeretlen tetteses eredményessége ugyancsak változó volt az elmúlt 5 évet tekintve, amely mutató a tárgyévben 24,64%-ra emelkedett. 

A gépkocsiból lopások területén kis mértékben nőtt a felderítési eredményesség a tárgyidőszakban, az elmúlt éveket figyelembe véve 12,2% és 2,7% között változott az ismeretlen tetteses felderítési mutató.

Sértetti kör jellegzetessége

2003. évben a megyeszékhelyi rendőrkapitányság illetékességi területén összesen 5444, 2004-ben 4980 természetes személy vált valamilyen bűncselekmény sértettjévé. 2003. évhez viszonyítva 9%-os csökkenés állapítható meg. 2000. évtől a tárgyidőszakig a legtöbb sértett 2003-ban vált ismertté, míg a legkevesebb 2001. évben (3980 fő). 

Székesfehérváron a rendőrkapitánysági egész illetékességi területen tapasztalthoz hasonló tendencia állapítható meg. A városban a sértettek száma a tárgyidőszakra 7%-kal csökkent 2003. évhez képest. Székesfehérváron 2003-ban 4155, 2004-ben 3876 személy vált bűncselekmény sértettjévé, amely a rendőrkapitánysági egész illetékességi terület sértettjeinek 77,5%-a. 

A sértetti kör összetételét elemezve megállapítható, hogy a 2000. évi csökkenést követően 2003-ig fokozatosan növekedett a gyermekkorú sértettek száma. 2000-ben 31, 2003. évben 83, 2004-ben 74 gyermek vált bűncselekmény sértettjévé. 

Székesfehérváron is a fent megjelölt folyamatot figyelhetjük meg. A városban 2000. évben 18, majd folyamatos növekedés után 2004-ben 48 gyermek sértettet regisztráltunk. 

A fiatalkorúak és az 59 évnél idősebb sértettek tekintetében mind az illetékességi terület, mind a megyeszékhely az előbbiekkel megegyező tendenciát mutat. A városban 2000. évben 75, 2003-ban 137, 2004-ben 157 fiatalkorú vált bűncselekmény sértettjévé. Az 59 évnél idősebb korosztály sértettjeinek csoportjában a 2001. év és 2004. év mutatja a két szélső értéket, 275, illetve 467 fővel. 

Szabálysértési helyzet

Székesfehérvár Megyei Jogú Város Polgármesteri Hivatal Szabálysértési Hatósága 2004-ben a közbiztonság rendjét sértő cselekmények esetében 1000 ügyben járt el.

291 elkövetőt tulajdon elleni, 19 főt csendháborítás, 18 főt köztisztasági, 10 főt tűzvédelmi, 20 főt honvédelmi és polgárvédelmi, 68 főt pedig önkormányzati rendetben megállapított szabálysértések miatt pénzbírsággal sújtott.

110 elkövetőt figyelmeztetésben részesített.

Felelősségre vont személyek közül 48 volt fiatalkorú.
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A Közterület-felügyelet 2004-ben köztisztasági szabálysértés miatt 24 főt, hirdetmények tiltott elhelyezése miatt 19 főt, közúti közlekedési szabályok kisebb fokú megszegése miatt 1161 fővel, önkormányzati rendelet megsértése miatt 272 fővel szemben szabott ki helyszíni bírságot, összesen 7.400.000 forintot.

1.4. SZÉKESFEHÉRVÁR TŰZVÉDELMI HELYZETE

2004-ben a Székesfehérvár Megyei Jogú Város Hivatásos Önkormányzati Tűzoltóság rajait 817 esetben, ezen belül 503 esetben tűzesethez, vaklármára, illetve téves jelzésre, 314 esetben műszaki mentéshez, káresethez riasztották a működési területen belül. Működési területen kívülről megyén belül 28 esetben, míg más megyékből 8 esetben kértek segítséget. (Az össz. vonulás 853 volt.)

A megyén belüli kárfelszámolást az előző évekhez hasonlóan az esetek több mint 43 %-ában a parancsnokság végzi.  (A megyében 1955 tűzoltói esemény történt.) Ez az adat azért is érdekes, mert jelenleg hat vonulós egység működik a megye területén. Ez azt jelenti, hogy kisebb területen a megyében keletkezett tűzoltói beavatkozások közel felét továbbra is a fehérvári tűzoltóság végzi.

A beérkezett jelzések alapján a szolgálatparancsnoknak vagy helyettesének 817 esetben kellett meghatározni a riasztási fokozatot, amelyek megválasztása megfelelő volt. Ez az esetek döntő többségében I-es vagy II-es kiemelt riasztás volt. 

Az állománynak 5 esetben kellett veszélyes anyagok jelenlétében beavatkoznia. Pld. a Videoton Vegyi Gyáregységében keletkezett mérgező gáz, Seregélyesi út körforgalomnál kiömlő ammónia oldat, Csór Inota között két benzint szállító kamion karambolja.

A káresetek során a beavatkozások megfeleltek a vonatkozó szabályoknak, taktikai elvárásoknak. Az esetek felszámolásánál az állomány szakszerűen, kellő gondossággal és eredményességgel végezte munkáját.

Az összevont ügyelet  az alaptevékenységét megfelelően látja el. 

2. fejezet

Alapelvek

2.1. A közbiztonság fogalma, tartalma
A stratégiakészítés elvi alapja az, hogy mit tekintünk közbiztonságnak, milyen tartalommal bíró fogalomból vezetjük le tennivalóinkat. A legáltalánosabb kategória a biztonság, ami nem más, mint háborítatlan, mindenféle bántódástól mentes állapot. A közbiztonság a biztonságnak az egyik szelete, csakúgy mint a jogbiztonság, a létbiztonság, a katonai biztonság. Az egyértelmű definiálás segít abban, hogy elhatároljuk a közbiztonságot a biztonság többi szegmensétől, és kijelöljük a bűnmegelőzés helyét a közbiztonságon belül. 
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Közbiztonság alatt fogalmilag a belső rendet, a közrend, valamint az élet- és vagyonbiztonság megvalósulását értjük. A fogalom tágabb értelmezésben belső stabilitást jelent, melyhez sorolják – fentieken kívül – az állam működésének sértetlenségét, a szociálpolitikai és közegészségügyi biztonságot, a szolgáltatásokkal való ellátás biztonságát, a társadalom erkölcsi normáihoz és elvárásaihoz való alkalmazkodást, valamint a haza védelmét, az idegen hatalmak illegális adatszerzésének megakadályozását. Utóbbiak azonban a biztonság olyan szegmensei, amelyekre a jelen koncepció nem kíván kitérni, ezért a továbbiakban az első, szűkebb fogalmat alkalmazzuk.

A közbiztonság egy állapot, amelyben az embereknek nem kell bántódásra, veszélyekre számítaniuk, ha pedig ilyenek bekövetkeznek, segítségre lelnek az állam erre hivatott szerveinél. Ez egy ideális állapot, ami össztársadalmi méretekben nem kivitelezhető. Tökéletes biztonság nincs, legfeljebb egy optimális biztonsági szint érhető el. A közbiztonságról – hasonlóan mint az egészségről – általában akkor beszélünk, amikor annak hiányát érzékeljük. A közbiztonság állapotát mint adott helyre és időpontra érvényes helyzetet szokás meghatározni.

A közbiztonság összetevői – a fogalom egyes oldalai – jellemzik az adott térség helyzetét, illetve azt, hogy milyen hiányok mutatkoznak a közbiztonság ideális állapotán. Eszerint a közbiztonság alkotóelemei – egyben követelményei – az alábbiak: 

· az emberek békés, jogsérelemtől, háborítástól mentes léte, az élet, a testi épség, a becsület, a szabadság, a vagyon bántódásmentessége, valamint az állampolgári jogok és kötelezettségek érvényesítésének biztonsága, mint igény;

· a bűnözés, a terrorizmus, az illegális migráció, az egyéb devianciák, a tűz és a katasztrófák elleni védekezés, valamint a bűnmegelőzés és a bűnözés elleni harc állami, társadalmi eszközrendszere;

· a közterületek és a közlekedés biztonságát, zavarmentessége, mint igény, illetve a közállapotok rendjének jogi, rendészeti és intézményi eszközökkel való biztosítása, 

A közbiztonság ugyanakkor rendszer, amely alatt mindazoknak a jogszabályoknak, állami és társadalmi szervezeteknek, vállalkozásoknak, továbbá feladatoknak és funkcióknak az összességét értjük, amelyek rendeltetése a társadalom egészének, a közösségeknek és az egyeseknek a védelme a jogellenes emberi magatartásokkal szemben. A közbiztonság helyzetét számtalan – jogi, intézményi, szervezési, magatartási – tényező alakítja, amelyek egymásra épülnek, egymástól függnek, tehát rendszert alkotnak. Az összetevők egyikének vagy másikának elhanyagolása megbontja az egyensúlyt, és biztonsághiány lép fel. 

A sok elemből álló biztonságteremtés része kell legyen az ország, a település, a szervezet, az egyén életének, tevékenységének. A közbiztonság ezért csak a társadalmi és környezeti folyamatokba ágyazottan, rendszerszemlélettel kezelhető.

2.2. A bűnmegelőzés  fogalom- és eszközerendszere
A bűnözés növekedése bebizonyította, hogy túl​nyo​mó​an büntetőjogi eszközökkel a probléma nem kezelhető. Cesare Beccaria jogtudós már 1764-ben kifejtette: “A bűncselekményeket jobb megelőzni, mint büntetni.” A büntetőjog sze​re​pe másodlagos, mert represszív jellegű,  a meg​tör​tént bűncselekmények elkövetőire, azok felelősségre vonására koncentrál. 
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A bűnmegelőzés (kriminálprevenció) fogalmilag a jövőben elkövetendő bűn​cse​lek​mé​nyek elleni fellépést, azaz olyan hatások kifejtését jelenti, ame​lyek korlátozzák a bűnelkövetési okokat és gátolják a bű​nö​zés feltételeit. A 115/2003. számú országgyűlési határozat szerint „bűnmegelőzés minden olyan intézkedés és beavatkozás, amelynek célja vagy eredménye a bűnözés mennyiségi csökkentése, az állampolgárok biztonságérzetének minőségi javítása, történjék az a bűnalkalmak csökkentésével, a bűnözést előidéző okok hatásának mérséklésével, vagy a sértetté válás megelőzésével.” A bűnmegelőzés a közbiztonság alakításának – a rész és egész viszonyát mutató – szerves része.

A bűnmegelőzésnek három fő iránya, dimenziója, van: a bűnokok csökkentését célzó (általános), az egyes bűncselekmények és devianciák lehetőségét korlátozó (különös), valamint az egyén védettségét, a sértetté válás elkerülését befolyásoló (speciális) preventív tevékenység. Ezeket az Európa Tanács dokumentumai a bűnmegelőzés pilléreinek is nevezi, hangsúlyozva, hogy a háromféle cselekvési módot minden közösségben egyidejűleg kell alkalmazni, tartós eredmény csak a komplex alkalmazástól várható.

1. A bűnokok csökkentésére irányuló általános prevenció az elsődleges. A társadalompolitika integrált része, ami akkor valósul meg, ha a társadalom a​lakítását célzó állami, önkormányzati döntésekben érvényesülnek a megelőzési szem​pontok, és ha a társadalmi viszonyok a kriminogén hatásokat nem gerjesztik. A bűnözést kiváltó vagy azt elősegítő okokat csökkenti, ha a jogi szabályozás mentes az ellentmondásoktól, nem táptalaja a kijátszásnak, a joghézagok adta visszaéléseknek, hatékony ellenőrzési rendszert épít ki, és nem szenved a büntető fe​le​lős​ség​re​vonás hatástalanságában, valamint ha a gazdaságban a tisztességes munka, a megfelelő va​gyonkezelési és pénzügyi fegyelem az uralkodó, továbbá ha a szociális intézkedések a túlzott társadalmi polarizáció és a munkanélküliség okozta feszültségek enyhítését, a hátrányos hely​zetek kiküszöbölését, és az emberek morális állapotának fejlesztését célozzák.

2. A bűnelkövetési lehetőségek szűkítésére vonatkozó különös megelőzés feladata a bűnalkalmak számának redukálása, az egyes bűncselekmények valószínűségének minimalizálása, valamint a veszélyforrásokkal és biztonsági kockázatokkal való törődés. A bűnmegelőzésnek ez a szintje a társadalmat ösztönző, mozgósító olyan programok és technikák intézményesítésére törekszik, amelyek a nagy és kisközösségek, az intézmények, a gazdasági szereplők és az állampolgárok önvédelmi képességét, bűnözéssel szembeni védettségét fokozzák. A bűnözés mennyiségi és minőségi visszaszorítása érdekében foglalkozik a veszélyeztetett területek és ob​jek​tu​mok biztonságával, a kör​nyezeti és természeti értékek védelmével, a tipikus és megelőzhető bűncselekmény-fajtákkal, továbbá az egyéb deviancia-jelenségekkel (alkoholizmus, kábítószer-fogyasztás, pros​titúció).

3. A speciális prevenció az egyénről szól. A bűnmegelőzésnek ez a szintje a veszélyeztetett személyekkel, célcsoportokkal foglalkozik, azok védelmével, akik objektív helyzetük, személyes tulajdonságaik révén fokozottan vannak az áldozattá, sér​tetté válás veszélyének kitéve (gyermek- és fiatalkorúak, idősek, elesettek, pénz​kezeléssel foglalkozók, alkoholisták). A megelőzés eme dimenziójának feladata az egyén biztonságra nevelése, az, hogy a potenciális sértettek mindent meg​tegyenek áldozattá válásuk elkerülése érdekében. A konkrét védekezés el​mu​lasz​tását állami intézkedés nem pótolhatja.
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A speciális prevenció más oldalról azok visszatartására, reszocializációjára koncentrál, akik adottságaik vagy környezetük ha​tá​sá​ra könnyen bűnelkövetővé válhatnak (börtönből szabadultak, kábítószer-élvezők, alkoholisták, deviáns személyek, mentális problémákkal küszködők). A bűnelkövetéstől való visszatartás egyik útja a törvények tiszteletére ne​ve​lés. E célt szolgálják a büntetőjogi és szabálysértési büntetések, melyektől az állam azt várja, hogy az elkövető tartózkodjék hasonló cselekmények jövőbeni elkövetésétől. A bűnismétlés megelőzése ellenőrzési intézkedéseket, ugyanakkor a visszaeső elkövetők társadalmi beilleszkedésének tá​mo​ga​tá​sá​t igényli. 

A bűnmegelőzés a társadalom közügye. Differenciált rendszer, ami azt jelenti, hogy a társadalmi, közösségi jellegű megelőzést a lakosság biztonságérzetét közvetlenül befolyásoló hagyományos bűnözéssel szemben kell alkalmazni, míg a bűnözés magasabb megjelenési formáival (nemzetközi és szervezett bűnözés, terrorizmus, illegális migráció) szemben a bűnüldöző szervek szakmai fejlesztése, nemzetközi kooperációja biztosíthat hatékony védelmet.

A bűnmegelőzés módszerei sokrétűek, átszövik a megelőzés mindhárom dimenzióját. Elsősorban a bűnalkalmak korlátozása, a megfelelő védekezés alkalmazása, a tájékoztatás és propaganda, valamint a ha​té​kony büntetőpolitika emelendő ki.

1.)  A bűnalkalmak korlátozása alatt átfogó módszertant értünk. Elemei:

· a preventív jelenlét. Kiemelt jelentőséggel bír a közterületek, nyilvános he​lyek és bűnügyileg veszélyeztetett objektumok gyakori ellenőrzése. A rend​őr, a biztonsági őr vagy polgárőr a jelenlétével is eltántoríthat le​het​sé​ges tetteseket a jogsértő magatartástól. 

· a rendszeres ellenőrzés, illetőleg felügyeleti tevékenység. A szakszerű és kö​vet​kezetes ellenőrzés képes felfedni a szabálytalanságokat, s ezzel elejét venni, hogy a kisebb jogszerűtlenségek bűncselekménybe torkolljanak. Az ellen​őr​zött​ség tudata szükségképpen az előírások betartására késztet. 

· további bűn​cse​lek​mények, illetve a bűnismétlés megakadályozása a bűncselekmény okainak, elősegítő körülményei​nek a felderítése és megszüntetése (közömbösítése) útján.

2.)  Megfelelő védekezés alkalmazása. Négyféle védekezési mód ajánlott. Ezek: 

· a helyes magatartási szabályok, más szóval taktikai szabályok be​tar​tá​sa. Itt az elővigyázatosságról, a kellő körültekintés tanúsításáról van szó, ami még pénzbe sem kerül. A lényeg, hogy az emberek figyelmetlenségükkel ne adjanak esélyt a bűnözőknek. 

· a fizikai védekezés, a mechanikai védelem. adta lehetőségek felhasználása

· a jelző- és riasztóberendezésekkel operáló elektronikai védelem igénybevétele,

· a személyi védelem, azaz élő erős őrzés alkalmazása. 

3.) Bűnmegelőzési propaganda kifejtése. Aktív tudatformáló munkával kell erősíteni a társadalom tagjainak önvédelmi reflexeit. Ismertetni szükséges a védekezés ha​té​kony, de jogszerű módjait és technikáit, valamint az ezt szolgáló lehetőségeket és esz​kö​zö​ket. Meg kell győzni a lakosságot, hogy a bűnmegelőzés össztársadalmi érdek, amiben mindenkinek megvan a maga feladata és felelőssége.

4.) Hatékony bűnüldözési és igazságszolgáltatási munka. A bűncselekmények és elkövetőik minél teljesebb körű felderítése, majd következetes elítélése op​ti​má​lis eszköz. Beccaria szavaival “a megelőzés legjobb módszere a büntetések el​ma​radhatatlansága”. A bűnelkövetők többsége kalkulál, hogy van-e koc​ká​za​ta cselekményének. 

15

Ha a tettes számára érzékelhetően nagy a lelepleződés és fe​le​lősségre vonás rizikója, az visszatart, míg az alacsony fel​de​rítési vagy igazságszolgáltatási hatásfok szinte sugallja, hogy bátran lehet bű​nöz​ni. A megelőzést az szolgálja igazán, ha röviddel az elkövetést követően megfelelő büntetés kerül alkalmazásra. 

Az Európa Tanács határozatot fogadott el az Európai Bűnmegelőzési Hálózat felállításáról, és meghatározta az EU célkitűzéseit, valamint a prevenciós politika prioritásait. Ebben célkitűzésként fogalmazódik meg, hogy

· növelni kell az emberek biztonságérzetét, és csökkenteni az áldozattá válás kockázatát;

· elő kell mozdítani a „jó kormányzást”, különös tekintettel a korrupció megelőzésére;

· csökkenteni kell a bűnalkalmakat, és növelni annak valószínűségét, hogy a bűnelkövetőt megbüntetik;

· csökkenteni kell azoknak a környezeti tényezőknek a hatását, amelyek következtében valaki a bűnözés vagy bűnismétlés világába kerülhet;

· elő kell mozdítani és terjeszteni a jogkövető magatartás kultúráját és a konfliktusok erőszakmentes elhárításának módszereit;

2.3. A helyzetelemzésből levonható következtetések 

1. A székesfehérvári helyzet megfelel az országos átlagnak, sem pozitív, sem negatív értelemben nem tér el a nagyvárosok közbiztonsági állapotaitól. Nincs szükség tehát vészhelyzeti tervezésre, operatív beavatkozásra. Azzal viszont szembe kell nézni, hogy az értékrendekben és a társadalmi morálban bekövetkezett hanyatlás eredményeként divat lett a szabályok semmibe vétele. Sokak számára nem éri meg tisztességesnek lenni és jogkövető magatartást tanúsítani. 

2. Az objektív helyzet és a polgárok szubjektív biztonságérzete nincs szinkronban egymással. A közbiztonság valós állapota jobb, mint a polgárok erről való vélekedése, mindazonáltal a lakosság egy része  a bűnözéstől való félelem mítoszában él. Az írott sajtó és a média szerepe ebben óriási, mert a negatív események (szenzációk) kapnak aránytalan publicitást, míg a bűnmegelőzési, figyelemfelhívó üzenetek alig jönnek át a tömegkommunikáción.

3. Gyenge a helyi társadalom védekező mechanizmusa, mert a közbiztonságot nem súlyának megfelelően kezelik, a biztonságkezelés tudati szinten nem élvez prioritást. A bűnmegelőzés társadalmi jelentősége nem tudatosult a polgárokban. Túl sok a sértetti közrehatás eredményeként bekövetkező jogsértés. A társadalom tagjai nem ismerik kellően a közbiztonsággal kapcsolatos feladataikat és jogaikat, nincsenek megfelelően tisztában a védekezés lehetőségeivel, a bűnmegelőzés módszertanával és eszközrendszerével. E tekintetben hiányzik a képzés és a célirányos propaganda.

4. A közbiztonsági piac szereplőinek összefogása nem kielégítő. Hiányzik a deviáns magatartások, a jogsértő jelenségek szisztematikus és átfogó elemzése, valamint a megfelelő következtetések levonása, és az ennek alapján történő közös tenniakarás. Mindenki teszi a dolgát, a maga területén jól és hatékonyan működik, azonban az előrelépéshez más hozzáállásra, magasabb szintű koordináltságra van szükség. 
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Erőtlenek a helyi biztonság problémáival kapcsolatos közösségi reakciók, az egyedi bűnmegelőzési kezdeményezések nem kellően hasznosulnak. A bűnmegelőzés szereplőinek hiányos a képzettsége. Nagyon korlátozott a közösségi szerepvállalás az igazságszolgáltatás támogatásában. 

5. Az önkormányzat kellő felelősségvállalást tanúsít a közbiztonságért. Sokan érzékelik, hogy a közbiztonság közérzetet javító közösségi, egyben a fejlődést is szolgáló materiális érték. 

6. A családon belüli erőszak, a gyermekek a nők, az öregek bántalmazása sok családban az életmód része. A gyermek- és szülőbántalmazás megelőzése nem hatékony. A családon belüli erőszak áldozatai gyakran még az érdemi intézkedés előtt meggondolják magukat, és elzárkóznak az együttműködéstől, aminek oka – többek között – az állandó fenyegetettség, az anyagi és érzelmi kiszolgáltatottság. 

7. Az áldozattá válás megelőzése és az áldozatsegítés nem hatékony. A vagyon elleni bűncselekményekkel okozott kár megtérülésére, megtérítésére vonatkozó esély igen alacsony. Elégtelen az áldozattá vált személyek segítése, a lakossági jogsegély szolgáltatás, valamint az ismételt áldozattá válás megelőzését szolgáló tájékoztatás.

8. A romákat érintő konfliktusok közös feloldása, a társadalmi feszültségek enyhítése érdekében 2003-ban együttműködési megállapodás született a Rendőrkapitányság és a Roma Kisebbségi Önkormányzat között. Iskolai felkészítő és felzárkóztató programok szervezése szükséges roma gyermekek és fiatalok számára  és e progrmok rendszeres értékelése.
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3. fejezet

Célok, prioritások

Az Európai Unió Tanácsának 2001. május 28.-i határozata a kriminalitás hagyományos területein belül három prioritást állít fel: a városi bűnözés, a gyermek- és fiatalkori bűnözés, valamint a kábítószerrel kapcsolatos bűnözés csökkentését.

Az Európai Városi Charta szerint az európai állampolgároknak „joguk van biztonságos és lehetőség szerint bűnözéstől, erőszakos cselekményektől és agressziótól mentes településeken élni.” A biztonságos lakóhelyhez való jog megvalósítása, az életminőséget javító közbiztonság megteremtése tehát a fő prioritás, ami akkor érhető el, ha a bűnmegelőzés a társadalompolitika integrált részéve válik, és további célul tűzzük ki, hogy:

1. meghonosítjuk a közösségi biztonságkezelés szemléletét és módszertanát;

2. csökkentjük a bűnözést úgy mennyiségi mint minőségi téren;

3. rendet teremtünk a közterületeken és a közutakon;

4. megfelelünk a lakosság biztonsági elvárásainak;

5. gondoskodunk magas szinten a tűz-, és katasztrófavédelemről.

3.1  honosítsuk meg a közösségi biztonságkezelést
szemléletváltást kell elérni a közbiztonsággal kapcsolatban
A fő célkitűzés elérésének elsődleges feltétele, hogy a biztonsági láncolat valamennyi eleme, tagja aktívan és tudatosan viszonyuljon a közbiztonság kérdéseihez. Mindenkiben tudatosítani kell, hogy a közbiztonság nem rendőrségi, de még csak nem is állami monopólium. Ez a közbiztonsági piac szereplőitől minőségileg más felfogást, – a jelenlegihez képest – konstruktívabb tudati viszonyt igényel. 

A közösségi biztonságkezelés elveire, tartalmára nincs egységes receptura vagy jogszabály. Ezen új gondolkodás- és szemléletmód meghonosításához azt kell elérni, hogy a közbiztonság megteremtésében érintett minden „előállító” 

1. ismerje saját feladatait és lehetőségeit, felismerje felelősségét és a többi előállítóval való egymásrautaltságát, ugyanakkor fontosnak is tartsa ezeket;

2. folytasson biztonságközpontú működést, illetve életvitelt, a napi döntések és cselekvések során a biztonság követelményeire történő odafigyelés váljon tudatossá, sőt ösztönössé, a biztonsággal való törődés épüljön be a motivációs rendszerébe;

3. keresse, hogy ő maga mit tehet a közbiztonság érdekében – a másra, másokra való várás, illetve mutogatás helyett –, és hogyan tud hatékonyan, célirányosan együttműködni a többi előállítóval;
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4. magáévá tegye a közbiztonságról való közösségi gondoskodás szemléletét, és elfogadja azt, hogy a biztonságteremtésben mindenkinek részt kell vennie. A tudati viszonyulásban azt kell megcélozni, hogy a szereplők ne csak azt tegyék, ami elkerülhetetlen vagy kötelező, hanem vállaljanak önként is szükségesnek látszó feladatokat;

5. abból induljon ki, hogy a köz biztonságának érdeke megelőzi az egyén érdekeit, következésképpen cselekedeteinél, intézkedéseinél azt az elvet érvényesíti, hogy a közbiztonságnak prioritása van az egyéni igényekkel és jogokkal szemben.

A szemléletváltásnak legelsősorban az önkormányzat testületeinél (közgyűlés, bizottságok) kell végbemenni. Az elengedhetetlen, hogy a képviselőtestület a közbiztonságot, a bűnmegelőzést stratégiai kérdésként kezelje, és a problémákkal ne a jelenség szintjén foglalkozzon. Cél, hogy az önkormányzat jelentőségének, súlyának megfelelő figyelmet fordítson a közbiztonságra és bűnmegelőzésre, a – fenti ismérveket magába foglaló – tudatosság szintjén. 

Az önkormányzatnak – beleértve a Polgármesteri Hivatal apparátusát – fel kell ismernie a saját magában, illetve szervezetében rejlő lehetőségeket, és azt a felelősséget, hogy a közbiztonság megteremtésében kulcsszerepe van. Nemcsak azért, mert közvetlenül érzékeli az állampolgárok napi gondjait, félelmeit, az őket ért sérelmeket, hanem amiatt is, mert joga és kötelessége a helyi adottságoknak legmegfelelőbb stratégia, együttműködési és cselekvési program kialakítása, a közbiztonsági láncolat szereplőinek bevonása. A bűnözés megelőzésében való érdemi szerepvállalás mind erkölcsi, mind anyagi szempontból megtérülő befektetés.

Célul kell tűzni, hogy a vázolt gondolkodásmód a biztonsági láncolat egyéb szereplőit is jellemezze. A város biztonságosabbá tétele összetett folyamat, melyhez nélkülözhetetlen a különböző területen működő szervezetek közös szándéka és együttes fellépése. Amennyiben az állami és gazdálkodó szervezetek, civil szerveződések tudatosan és integráltan (együttes erővel, összefogottan) jelennek meg a biztonsági piacon, úgy eredményesen vehetnek részt a közbiztonságnak, mint terméknek a megteremtésében. Tudatosság és elkötelezettség nélkül nincs hatékony összefogás. 

be kell vezetni a közösségi biztonságkezelés módszertanát
Az integrált biztonság nemcsak pozitív gondolkodásmódot, hanem sajátos módszert is jelent, a biztonság közösségi gondozását. Ezt helyileg, az adott településen fennálló feltételeknek és elvárásoknak megfelelően lehet alakítani. A szemlélet – mint elméleti tétel – mellett annak gyakorlatát is indokolt célul tűzni, mivel a kettő együttesen jelenthet paradigmaváltást. A módszer az összefogás, az együttműködés elvére épül. Közösségi biztonságkezelés hatékonyan csak akkor végezhető, ha a biztonsági láncolat valamennyi szereplőjénél kialakul és gyakorlattá válik a problémaorientált megközelítés, a kezdeményezésen alapuló kreatív megoldáskeresés, a partnerekkel való párbeszéd és önkéntes együttműködési készség, valamint az ügy érdekében való feladatvállalás, az effektív cselekvési hajlandóság. 

A módszer lényege, hogy a közbiztonságot „előállítók”
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1. végezzenek folyamatos bűnelemzést és helyzetértékelést, melynek alapján állapítsák meg a közbiztonsági helyzetet befolyásoló valós tényezőket, deviáns magatartásokat. Vonjanak következtetést az objektív adatokból, tárják fel és nevezzék nevén a lakosság biztonságérzetét zavaró konkrét problémákat, negatív jelenségeket. A problémaorientált megközelítés szükséglete azt takarja, hogy a közbiztonságról ne általánosságban, hosszabb időszakokat áttekintve beszéljenek, hanem időszerűen azokból a problémákból induljanak ki, amelyek aktuálisan egy-egy területen feszülnek. A biztonsági analízist tehát rendszeres időközönként el kell végezni, hogy a problémákra lehetőleg nyomban lehessen reagálni;

2. a problémafeltárással, a gondok konstatálásával ne elégedjenek meg, hanem keressék és mutassák ki a nevesített problémák, jelenségcsoportok kiváltó okait, a bekövetkezést vagy elkövetést lehetővé tevő, illetve azt segítő körülményeket. Az okkutatás eredményeként határozzák meg, hogy az adott problémát milyen tényezők és körülmények felszámolásával lehet megszűntetni vagy minimalizálni;

3. a helyzetelemzés és okkutatás nyomán tartsanak ötletbörze jellegű megbeszélést úgy a közbiztonsági problémával, mint a kiváltó okokkal vagy elősegítő körülményekkel érintett szervek, intézmények képviselőivel. Ezeken kreatív módon keressék és találják meg a probléma, illetve az okok, elősegítő körülmények felszámolásának lehetséges és célravezető megoldásait, a megoldáshoz elvezető feladatokat;

4. konstruktív módon tisztázzák – a hatáskörök, lehetőségek és rendelkezésre álló eszközök figyelembe vételével – azt, hogy kik, mivel, hogyan járulhatnak hozzá a probléma kezeléséhez. A cselekvési hajlandóságok alapján egyezzenek meg a reálisan teljesíthető feladati optimumban. A feladatokban való megállapodás azt a célt szolgálja, hogy az adott problémá/k/ra röviddel a felmerülést követően közös erővel reagáljanak. Kívánatos, hogy a résztvevők ne csak azt tegyék, ami feltétlenül kötelező, hanem az ügy iránt elkötelezettséget és kezdeményezőkészséget tanúsítva önként vállaljanak feladatokat. 

5. rögzítsék írásban az elfogadott megoldási alternatívákat és a résztvevők vállalásait tartalmazó cselekvési programot vagy projektet konkrét felelősökkel és határidőkkel, majd kezdjék meg a közösen elhatározott feladatok végrehajtását;

6. meghatározott idő eltelte után a projekt értékelése céljából újra üljenek össze és a folyamatos helyzetelemzésből származó információk alapján állapítsák meg, hogy a megtett intézkedések hatékonyak, célravezetők-e. Ha a cselekvési programban meghatározott intézkedések nem vezettek a kívánt eredményre, akkor a tapasztalatok értékelését és összegzését követően új projekt kidolgozása történjék meg, a fenti módon.

3.2. csökkenjen a városi bűnözés 

Kiemelt cél, hogy a lakosság egyetlen rétegének se legyen meghatározó élménye a bűnözéstől való félelem. Ennek oldása közös felelősség, jóllehet a fő szerep a rendőrségre és az igazságszolgáltatásra hárul. A bűnözés mennyiségi és minőségi oldalának önkormányzati eszközökkel való korlátozása, illetve visszaszorítása reális cél, ami azáltal valósítandó meg, hogy az önkormányzat mindent megtesz a bűnmegelőzési szempontok érvényre juttatása, a bűnalkalmak korlátozása és a lakosság tudatformálása érdekében.
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1. Általános – országosan is megfogalmazott – cél, hogy a bűnmegelőzés állami monopóliumát váltsa fel a társadalmi bűnmegelőzés, és minden területen, illetve szereplőnél kapjon hangsúlyt a bűnmegelőzés eszmerendszere és gyakorlata. Ez egy összetett, hosszantartó folyamat, amit az általunk megcélzott szemléletváltás elősegíthet. Le kell bontani a közfelfogást – és a nyomában lévő közömbösséget –, amely szerint a bűnmegelőzés leginkább csak a rendőrség feladata. 

2. Átfogó törekvés, hogy az önkormányzat felelős döntéseivel kiszámítható és biztonságos környezetet teremtsen az itt élők, az ide látogatók számára, és csökkentse a bűnalkalmakat. Ez magában foglalja azt a követelményt, hogy kerülje – úgy a normaalkotás, mint a hatósági jogalkalmazás során – a biztonsági kockázatot eredményező, továbbá a visszaélésre, kijátszásra okot vagy alkalmat adó döntéseket. 

3. A bűnalkalmak korlátozása céljából az önkormányzat szervezzen, illetve szorgalmazzon általa koordinált, hatékony és rendszeres hatósági ellenőrzéseket, elemezze azok tapasztalatait, és kövessen el mindent az okok megszüntetése érdekében. Működjön szorosan együtt a bűnüldöző szervekkel, a civil szervezetekkel, polgárőrséggel, az ok-okozati összefüggések vizsgálatában, és támogassa azok bűnfelderítési munkáját. Ugyanakkor járjon elől jó példával azzal, hogy szervezési és egyéb intézkedésekkel a gondos gazda módjára védi, óvja saját és intézményei vagyonát, felszámolja – amennyire csak lehetséges – az érdekkörén belüli kriminogén tényezőket.

4. A sértetté válás kockázatának csökkentése érdekében az önkormányzatnak támogatnia kell a lakosság biztonságra nevelését, illetve részben fel kell vállalnia az abban való részvételt. A közbiztonsággal kapcsolatos ismereteket, hiedelmeket a helyükre kell tenni, és ki kell alakítani az emberekben az egészséges önvédelmi reflexeket. A fogyasztókkal meg kell értetni, hogy ők maguk sem pusztán fogyasztók, magatartásuk mikénti alakításával egyben előállítók is. Ez a szemléletmód magától nem jön létre, ezt tanulni kell. Az egyénben – mint cselekvő helyzetben lévő vagy éppen passzivitást, közönyt mutató tényezőben – ki kell alakítani a biztonságközpontú gondolkodásmódot.

5. A bűnözés utánpótlási bázisának akadályozásában rejlő önkormányzati lehetőségeket fel kell tárni és kihasználni. A jogkövető magatartás propagálásán túl kutatni kell a helyi megoldásokat a kriminalitás által érintett gyermekek, kallódó fiatalok, továbbá a hajléktalanok és hátrányos helyzetű rétegek bűnözéstől való visszatartására, csakúgy mint a potenciális visszaesők rehabilitációjára.

3.3. legyen rend a közterületeken és a közutakon
Elemi szükséglet, hogy közterületeink a rendezettség és nyugalom állapotát mutassák. A közterületek rendjének fenntartása, a város biztonságossá tétele elképzelhetetlen preventív, határozott rendőri jelenlét aktív közterület-felügyeleti munka és hatékony polgárőrség nélkül, továbbá a jogellenes, zavaró eseményekre való gyors és hatékony reagálás nélkül. Az önkormányzat abban érdekelt, hogy minél magasabb legyen a rendőri lefedettség, ezért igényli és támogatja a folyamatos, fokozott rendőri szolgálatot. Emellett határozott törekvése, hogy a közterület-felügyeletet hatékonyan működtetesse és fejlessze. 
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Az önkormányzatnak célja, hogy kiszűrje és meggátolja a közterületen előforduló jogellenes cselekmények kialakulási feltételeit. A nem kívánt jelenségek, jogsértő magatartások kialakulásában szerepe van a célszerűtlen, bűnelkövetésnek teret engedő közterület- kialakításnak, illetve fenntartásnak. Erre tekintettel indokolt, hogy az önkormányzat szervei tegyenek meg minden építészeti, városrendezési és közterület-felügyeleti intézkedést a negatív hatású, kriminogén körülmények csökkentése érdekében.

Az önkormányzat célja a közlekedés zavartalanságának biztosítása, és a balesetek megelőzése. Közútkezelőként arra kell törekednie, hogy legyenek biztonságosak a székesfehérvári közutak. Forgalomszervezési és forgalomtechnikai megoldásokkal szüntesse meg a közlekedés biztonságát és zavartalanságát veszélyeztető okokat, körülményeket. Mint tulajdonos és közlekedési hatóság tegyen meg mindent a különböző szervek ezirányú tevékenységének összehangolása érdekében.

3.4. feleljünk meg a lakosság elvárásainak
Az önkormányzatiság lényegéhez tartozik a lakosság szolgáltatásokkal, ezen belül közbiztonsági szolgáltatásokkal való ellátása. Az emberek azt várják, hogy a királyok városában nyugodtan és békésen lehessen élni. Azzal nem törődik senki, hogy a közbiztonságot ki, miért nem tudja produkálni, a lényeg ugyanis csak az eredmény, a produktum. Az önkormányzatnak ezért meg kell ragadni minden lehetőséget, hogy döntéseivel, koordinatív szerepével pozitív módon alakítsa a közbiztonság helyzetét. Feladatának kell tekintse olyan programok, projektek elindítását és menedzselését, amelyek a polgárok szubjektív biztonságérzetét pozitív irányban befolyásolják. 

A lakosságnak érzékelnie kell a mindennapok során, hogy az önkormányzat elkötelezett a közbiztonság ügye mellett. Láttatni szükséges az önkormányzati példamutatást és szerepvállalást, azt a hatást, amit az önkormányzat az integrált biztonságkezelés összehangolásával elér. Az aktivitás és a propaganda kifejtésével arról kell az embereket meggyőzni, hogy a közbiztonság közösségi gondozása, a bűnmegelőzési szempontok érvényesítése mindannyiunk érdeke és közös feladata.

3.5. legyen magas színvonalú a tűz- és katasztrófavédelem

Az önkormányzatnak célja – egyben kötelessége –, hogy gondoskodjon a tűzvédelemről, a műszaki mentésről, a polgári védelmi feladatokról, és szervezze, irányítsa a tűzmegelőzést. Az elvárás az, hogy a város képes legyen a különféle tűzesetekre, természeti és civilizációs balesetekre gyorsan és magas színvonalon reagálni, azok káros hatásait elhárítani, illetve csökkenteni. 

Az életet és anyagi javakat fenyegető veszélyek, a pusztítás ellen – eltérő módon, de – mindenkinek védekeznie kell. Az önkormányzat célja, hogy a lakosságot felkészítse a különféle természeti és civilizációs balesetek és veszélyhelyzetek megelőzésére, a váratlan vagy előre tervezhető veszélyek káros hatásainak csökkentésére vagy akár kiküszöbölésére.
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4. fejezet

a célmegvalósítás ÁLTALÁNOS FELADATAI
4.1. Közbiztonsági bizottság feladatai
A bizottság feladata, hogy elemezze a folyamatosan változó közbiztonsági viszonyokat, kidolgozza, illetve véleményezze a középtávú közbiztonsági stratégiákat, aktualizálja a rövidtávú célokat, véleményezze a közgyűlési előterjesztéseket, javaslatokat dolgozzon ki az önkormányzat és a biztonsági láncolat egyéb tagjai számára, meghatározza azokat az irányvonalakat, amelyek mentén a lehető leghatékonyabban használhatók fel a rendelkezésre álló erők és eszközök, továbbá végezze és koordinálja a biztonság közösségi gondozását. A testületnek az is feladata, hogy szervezze az integrált biztonságkezelés módszereinek elterjesztését, programokat, projekteket indítson, és segítse a lakossággal folytatott szisztematikus párbeszédet.

A bizottság havonta ülésezik, melynek során az aktuális helyzet elemzése alapján dönt az aktuális feladatokról, valamint a rendelkezésre álló erők és eszközök célirányos felhasználásáról. Fontos, hogy e testület megfelelő információkkal rendelkezzen, és ne csak konzultatív, döntés-előkészítő szerepet töltsön be, hanem joga legyen  egyedileg meghatározott témakörökben döntést gyakorolni, illetve ellenőrzést végezni. A bizottság feladatait a  közbiztonsági, bűnmegelőzési célkeret felosztásával teljesíti.

4.2. Közbiztonsági, bűnmegelőzési célkeret 

A közbiztonság helyzete arányos a ráfordítások nagyságával. Biztonságot pénz nélkül nem lehet teremteni, azzal együtt, hogy a közbiztonság önkormányzati szinten nem elsősorban pénzkérdés. Ki kell azonban alakítani a tervezett – és a cselekvési programban ütemezett – saját tevékenység költségvetési fedezetét, csakúgy mint a közbiztonság megteremtésében és a bűnmegelőzési feladatokban résztvevő szervezetek, civil szerveződések támogatási, finanszírozási rendszerét, mely a város éves költségvetésében, mint előre tervezhető keretösszeg megjelenik. A költségvetés készítése során gondoskodni kell arról, hogy közbiztonsági és bűnmegelőzési célra megfelelő arányban történjen anyagi eszközök juttatása.

A célkeret felosztását a Közbiztonsági Bizottság hatáskörébe kell utalni. A keret kialakítására irányuló döntéshozási folyamat során szem előtt kell tartani azt, hogy a közbiztonság növelésére kiadott minden forint hosszabb távon többszörösen megtérülő befektetés. Az anyagi eszközök felhasználásának mikéntjét és hatékonyságát ellenőrző rendszer kiépítése is indokolt, hogy a keretösszeg felhasználása a lehető leghatékonyabban történjék.
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4.3. LAKOSSÁG BEVONÁSA ÉS TÁJÉKOZTATÁSA 

A hatékony biztonságkezelés az ismeretalapú tervezésre, nevezetesen a bűnözéssel és az áldozattá válással kapcsolatos hiteles információkra, valamint a közbiztonsággal kapcsolatos lakossági attitűd ismeretére épül. Az önkormányzatnak ezért folyamatosan „képbe kell kerülnie” az aktuális helyzettel kapcsolatban egyfelől a rendőrkapitány éves beszámolói, másfelől közvélemény-kutatási adatok alapján.
Biztosítani kell, hogy a lakosság a Közbiztonsági Bizottság részére bejelentést, figyelemfelhívást, illetve javaslatokat tegyen. A bizottság az Interneten és e-mail útján is legyen megszólítható! Az önkormányzat biztosítsa, hogy a problémák tényszerű feltárása és közzététele mellett a visszajelzések is eljussanak a lakossághoz. A polgárok kapják kézhez a közbiztonsággal kapcsolatos információkat, tájékoztató hírleveleket, amelyek naprakész adatokkal alátámasztva a város egyes területeire lebontva tartalmazzák a feltárt hiányosságokat, a felszámolásukra tett intézkedéseket és azok eredményét, így téve reálisabbá a lakosság szubjektív biztonságérzetét. A tájékoztatók kerüljenek be a „Fehérvári Polgárba” is, mely a városban szervezett bűnmegelőzési és közbiztonsági rendezvényekről és akciókról ad tájékoztatást.

4.4. a bűnmegelőzés össztársadalmi üggyé tétele

A Közbiztonsági Bizottság módszeresen és rendszeres időközönként végezzen bűnelemzést, határozza meg az önkormányzat bűnmegelőzési feladatait és dolgozzon ki programokra, akciókra vonatkozó javaslatokat abból kiindulva, hogy a helyi problémák helyi megoldásokat igényelnek. Ebbe beletartozik annak előterjesztése is, hogy milyen helyi jogszabályok módosításával vagy új jogszabály megalkotásával teremthet megfelelő hátteret az önkormányzat a bűnmegelőzés számára. 

A levont következtetéseket meg kell osztani a többi érintett szervezettel is, kezdeményezve az együttműködést. A Közbiztonsági  Bizottság feladata az „érintettek” együttműködésének összehangolása, a partnerség szervezése. 

A társadalmi bűnmegelőzés folyamatjellegű tevékenység. Az önkormányzat minden szerve – de különösen a Közbiztonsági Bizottság – népszerűsítse a bűnmegelőzést és teremtsen lehetőséget a lakosságnak, valamint az érintett szervezeteknek a bűnmegelőzésben való aktív részvételre, legyen az konkrét cselekvésre sarkalló projekt vagy egy fennálló problémára vonatkozó lakossági ötletbörze. E célból szervezni kell – a rendőrségre és médiaszakemberekre támaszkodva – népszerűsítő kampányokat, közösségi rendezvényeket. A bűnmegelőzési stratégia végrehajtásának alapvető feltétele, hogy nyitott legyen a szakmai kezdeményezésekre és gondoskodjon a legjobb módszerek és bevált szakmai megoldások elterjesztéséről.

Kiemelten kell kezelni a Városi Polgárőrség működésének biztosítását és anyagi támogatását.
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A Szomszédok Egymásért Mozgalom az egymásra való odafigyelésen alapszik, mellyel  sokat tehet a közbiztonság megteremtéséért maga a lakosság is. Indokolt a minél szélesebb körben való beindítása és támogatása A SZEM-et a lakossággal fórumokon, szóróanyagokon és személyes megkereséseken keresztül ismertetni kell. Ezen mozgalom elsősorban az idősebb korosztály körében propagálandó. 

4.5. feladatok a bűnokok és bűnalkalmak korlátozása érdekében
Működjenek térfigyelő kamerák a belvárosban. Elodázhatatlan, hogy a lakosság biztonságérzetét leginkább veszélyeztető közterületi bűnözés visszaszorítására az önkormányzat kiépítessen egy köztérfigyelő rendszert, amelynek folyamatos figyelése és kezelésére megvannak az objektiív feltételek. A térfigyelő kamerarendszer egyfelől visszatartó hatású, másfelől lehetővé teszi az arra hivatott erők hatékony és célirányos beavatkozását. A kamerarendszer telepítésénél a város bűnözési földrajzára és idegenforgalmi érdekeire figyelemmel kell eljárni, ennek kiépítése során figyelembe kell venni a rendőrség szakértői véleményét. A kamerarendszer fokozott kiépítésének anyagi feltételeit az éves költségvetésbe kell megteremteni.

A Székesfehérvári Rendőrkapitányság útján el kell érni a minél jobb rendőri lefedettséget, a preventív és reagáló rendőri erők folyamatos jelenlétét. Az önkormányzat vállalja ennek érdekében a rendőrkapitányság anyagi, technikai támogatását, és szorgalmazza a város érdekeit szolgáló aktív, hatékony rendőri működést. A Rendőrkapitánysággal való szoros együttműködésnek ki kell terjednie a bűncselekmények és szabálysértések mindazon formáinak megelőzésére, amelyek vonatkozásában a két szerv valamilyen szinten felelős, de legalább érintett. 
Preventív hatósági ellenőrzéseket kell tartani tervszerűen és összehangoltan a hivatal, a rendőrkapitányság, a Hivatásos Önkormányzati Tűzoltóság (HÖT), a Fogyasztóvédelmi Felügyelőség, a vám- és pénzügyőrség, az ÁNTSZ és az APEH együttes részvételével a kereskedelmi, vendéglátó-ipari és szolgáltató egységeknél, valamint az időszakos és telephelyhez nem kötött árusoknál, továbbá a telephely engedéllyel rendelkezőknél. Határozottan és hatékonyan kell fellépni (szankcionálással, nyitva tartás korlátozásával vagy bezárással) azon szórakozóhelyekkel szemben, amelyek a bűnözés, a prostitúció, a tűzvédelmi előírások megszegése, a fekete munka színterei. Ugyanígy kell eljárni azon vendéglátó egységekkel szemben, amelyek a lakók nyugalmát zavarják. 
Támogatni kell a lakossági önszerveződések létrehozását és működését, amelyek tevékenysége bűnmegelőzésre irányul, és közvetve erősíti a helyi közbiztonságot. Az önkormányzat elsősorban a helyi polgárőr egyesületet segítse (helyiségek rendelkezésre bocsátásával és pénzbeni juttatásokkal). Kívánatos, hogy a polgárőrség a rendőrséggel és a közterület-felügyelettel minél nagyobb számban hajtson végre közös akciókat, járőrözéseket.
A városrendezés és építésügy terén érvényesíteni kell a megelőzési szempontokat. A lakóparkok, közterületek, köztéri létesítmények kialakítása, a közvilágítás, valamint a lakóépületek építési engedélyezése során érvényesíteni szükséges a köz- és vagyonbiztonsági követelményeket. Az elbírálás folyamatába be kell vonni a rendőrkapitányság bűnmegelőzési szolgálatát, valamint a Közbiztonsági Bizottságot. Az általános vagyonvédelem, illetve az ingatlanok biztonságtechnikai ellátottsága tekintetében indokolt jogszabályt kezdeményezni, illetve helyi jogszabályt alkotni.
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4.6.  feladatok a  sértetté válás kockázatának csökkentésére 

A lakosság biztonságra nevelése érdekében fel kell használni minden lehetséges fórumot és eszközt. 

A felnőtt- és időskorúak esetében főként azokra a szituációkra kell bűnmegelőzési programokat indítani, amelyekben nagy valószínűséggel prognosztizálható a sértetté válás. Az időskorú, és különösen az egyedül élő állampolgárok „megszólítása”, a körükben végzett felvilágosító, meggyőző munka különösen fontos feladat. Ebbe a munkába be kell vonni a szociális munkásokat, a rendőrséget, a Nyugdíjas Egyesületet és a karitatív szervezeteket. Az ügyfélfogadást ellátó épületekben és közintézményekben figyelemfelhívó és tájékoztató jellegű szóróanyagokat kell elhelyezni. Ezek elkészítésébe és terjesztésébe be kell vonni a biztonságtechnikával és vagyonvédelemmel foglalkozó cégeket is. Kívánatos a biztosítótársaságokkal való együttműködés keretében olyan konstrukciók kialakítása, amelyek érdekeltté teszik a lakosságot a vagyonvédelemben.

Lakossági akciók, őrjáratok –  polgárőrség közreműködésével - való szervezése szükséges a zseblopások, gépkocsi feltörések és betörések környezetében. A gépjármű tulajdonosok és a lakók óvatosságra, elővigyázatosságra intése, tájékoztató anyag terjesztése csökkentheti az áldozattá válás kockázatát. 
A helyi sajtót és médiát ösztönözni kell arra, hogy a bűncselekményekről szóló híradásokban az eseményeket tényszerűen, tanulságokat magában hordozó módon tálalják. A közbiztonság érdekében tett önkormányzati és rendőrségi intézkedésekről történjék híradás csak úgy, mint a szervezett bűnmegelőzési és közbiztonsági programokról. A Székesfehérvári Rendőrkapitányság és a Fehérvár TV együttműködésével olyan interaktív közbiztonsági fórumot kell tartani, amelyen a város rendőri és polgárőr vezetői, önkormányzati képviselői, valamint egyéb hatóságai a terület közbiztonságáról, közlekedési rendjéről adnak tájékoztatást. Az élő adásban sugárzott stúdióbeszélgetéshez a meghívott polgárok és a tévénézők kérdéseket tehetnek fel, kéréseket, javaslatokat fogalmazhatnak meg.

A sértetteket kiemelt figyelem illeti az általuk elszenvedett fizikai, lelki, anyagi és szociális sérülések okán. Mindent el kell követni a sértettek megfelelő tájékoztatása, az ismételt áldozattá válás megelőzése érdekében. 

4.7. A szociális környezet preventív alakítása

A hátrányos és halmozottan hátrányos helyzetű rétegekhez tartozók (alkoholista, önsértő magatartást tanúsító, szuicid hajlamú egyének, munkanélküliek, hajléktalanok) az önkormányzat által szervezett rendszeres közmunka programokon vehetnének részt. Önkormányzati feladat – melynek komoly közbiztonságra gyakorolt hatása is van - az utcák, terek, parkok, játszóterek, tisztává, átláthatóvá tétele, a bozótos, elhanyagolt növényzet rendbetétele. Erre a célra igénybe vehetők például a munkanélküli vagy hajléktalan személyek rendszeres, fizetett közmunkával. 
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Szükséges továbbá a jelenleginél nagyobb számban hajléktalanszállókat és étkeztetést, kultúrált körülmények között történő tisztálkodási lehetőséget, valamint mosatási lehetőséget, továbbá a rászorulók részére mentálhigiénés szolgáltatást is biztosító szociális intézményhálót kialakítani. Ezen feladat megvalósításába indokolt bevonni a városban működő egyházi és világi karitatív szervezeteket is.

A szenvedélybetegek és krónikus pszichiátriai betegségben szenvedő, saját otthonukban történő megtartása érdekében fejleszteni kell a közösségi szolgáltatásokat a város területén, amelyek a háziorvosi szolgálatokkal együttműködve biztonságot nyújtanak a beteg emberek és a lakóközösségek számára egyaránt.

Azokon az érintett területeken, ahol nagy számban laknak önkormányzati bérlakásokban szociálisan hátrányos helyzetű emberek, javasoljuk beilleszkedési programok indítását. A családok átmeneti otthona kiléptető rendszerének alapja további önkormányzati bérlakás biztosítása a legrászorultabb és legegyüttműködőbb családok részére. Lehetőséget teremtve ezzel a családok tartós visszailleszkedésére, megelőzve ezzel a családok széthullását és utcára kerülését.

4.8.  A bűnismétlés megelőzése
Óvjuk meg a potenciális visszaesőket az újabb bűnelkövetéstől. A büntetőjogi szankció hatálya alatt álló személynél a további bűnelkövetés feltételeinek befolyásolására a közvetlen környezet, annak formális és informális szerveződései hivatottak. Ennek lehetséges eszköze az utógondozói rendszer talpra állítása és hatékony működtetése, valamint a börtönben lévők rászoruló kiskorú családtagjainak védelme, integrációs esélyeinek erősítése.

Önkormányzati feladat a pártfogó felügyelettel való együttműködés, valamint az erős bűnözési fertőzöttségű szórakozóhelyek ellenőrzése.

4.9. a közrend fenntartásával kapcsolatos feladatok
A Közterület-felügyeletnek törekednie kell a minél nagyobb mérvű preventív jelenlétre és beavatkozásra. A szolgálatszervezés a mindenkori aktuális közbiztonsági helyzetnek megfelelően történjék. A jobb erő és eszközfelhasználás érdekében a rendőrséggel és a polgárőrséggel közös szolgálatokat kell szervezni. A közterület-felügyeletnek, az önkormányzat szervezeteinek és a rendőrségnek a közterületi preventív jelenlét eszközével együttesen, szigorúan fel kell lépni a közterületeken és a szórakozóhelyek környékén tapasztalható jogsértések, (környezetszennyezés, engedély nélküli közterület-foglalás, szabálytalan parkolás, forgalomcsillapított övezetbe való engedély nélküli behajtás, koldulás, szabálytalan kutyatartás) felszámolása érdekében. 
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A Polgárőrségnek az állampolgárok szubjektív biztonságérzetének javítása érdekében a belvárosban gyalogos, a külterületeken gépjárművel járőrszolgálatot kell végezni. A rendőrséggel közösen a szolgálatvezénylések pontosítása és összehangolása után együttes szolgálatot kell teljesíteni. A közterületi szolgálaton túl a polgárőrök rendszeresen részt vesznek különböző akciókban és razziákban a város területén, rendezvényeket, sporteseményeket biztosítanak és környezetvédelmi feladatokat látnak el. 

Turisztikai szempontból kiemelkedő jelentőséggel Székesfehérvár Megyei Jogú Város történelmi belvárosa bír. A szezon során a rendezvénybiztosítások száma megnő. Jelentős polgárőri létszámmal kell biztosítani a március 15-i ünnepségeket, a május 1-i ünnepi majálist, a Királyi Napok ünnepségsorozatot, az Önkormányzati Napot, a Fehérvári Vigasságokat. Az év végi biztosítások és ellenőrzések a karácsonyi ünnepekkel összefüggő kirakodóvásárok helyszínein folytatódnak.

Hatósági tanúként történő közreműködésükkel segítik a rendőrség munkáját.

A vandalizmus és graffityzés ellen küzdeni kell részben a kialakítandó köztérfigyelő kamerarendszer segítségével, részben – közterület-felügyeleti és polgárőr – portyaszolgálatok szervezése útján. Ismertté váló tettes esetén törekedni kell a mediációra, nevezetesen a megállapodásra, hogy az elkövető közterületi munkavégzéssel, az összefirkált falak takarításával tegye jóvá bűnét. Ez komoly visszatartó és nevelő erővel bírhat. A fiatalok ilyetén önkifejezésének ellenőrzött mederbe terelése is megelőzheti a jogellenes cselekmények egy részének elkövetését. Ilyen eszköz például legális graffity helyek kijelölése, ezeken a helyeken graffity versenyek, bemutatók szervezése.
A közterület-szennyezés akadályozása céljából a médiákon keresztül hangsúlyozottan jelenjen meg a lakosság irányába propagandatevékenység. A polgárok felé sugározni kell, hogy az önkormányzat odafigyel és törődik a közterületek tisztaságával, rendezettségével.
5. a célmegvalósítás speciÁLIS feladatai

5.1. a gyermek és fiatalkori bűnözés megelőzése, csökkentése

Koordinációs fórum létesítése és működtetése szükséges a gyermekvédelemben, valamint a bűn- és baleset-megelőzésben érintett valamennyi szervezet és intézmény együttműködésének elősegítésére. A bűnmegelőzés alapvető feladata a kriminogén tényezők kiszűrése és felszámolása, ami kizárólag a jóléti, szociális és jogalkalmazó szervek harmonikus, koordinált együttműködésével érhető el. Hangsúlyt kell fektetni ezért a gyámhatóság, a pártfogói szolgálatok, a rendőrség, az ügyészség és a családsegítő szolgálatok közötti jelzőrendszer és napi kapcsolat kialakítására, illetve fenntartására. Meg kell szervezni a devianciák kockázati tényezőinek jelzését és a korai pszichoszociális beavatkozásokat. A veszélyeztetett gyermekek és fiatalok számára segélyprogramokat kell kidolgozni szegregációjuk megelőzésére.
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A Székesfehérvári Rendőrkapitányság részéről az önkormányzat igényli, hogy valamennyi nagyobb iskolában bevezetésre kerüljön a Sulizsaru-program, folytassanak a D.A.D.A. programra építve biztonságra nevelő és felvilágosító tevékenységet a diákság körében, valamint tartsanak rendszeres bűn- és baleset megelőzési továbbképzést az általános és középiskolák pedagógusai számára. Félévenként egy-egy városrész iskolásainak a közbiztonság egészét felölelő, egyben a rendőrség munkáját is megismertető Közbiztonsági Show-t célszerű szervezni, ahol a gyermekek bemutatók, előadások segítségével játékos formában ismerhetik meg az alapvető közbiztonsági és közlekedési ismereteket. 

A Kábítószerügyi Egyeztető Fórum működtetése és továbbfejlesztése kiemelt feladat, különös tekintettel a fiatalok alkohol- és kábítószer fogyasztása jellemzőinek feltárására, valamint a helyi megelőzést szolgáló cselekvési programok koordinálására.

Az általános és középiskolák világos irányelvekkel és célkitűzésekkel rendelkezzenek az ifjúságot veszélyeztető tényezők kezelésére. Ide értendők a kábítószer fogyasztás, az erőszak és bántalmazás elleni stratégiák. Az önkormányzatnak és a biztonságkezelésben érintett más szerveknek az oktatási intézmények segítségére kell lenniük a pedagógusok részére történő továbbképzések szervezésében, közösségi programok rendezésében és a stratégiák, irányelvek kidolgozásában. 

A felvilágosító-nevelő tevékenységnek az iskolák tantervébe iktatásával történjék meg, melynek keretében fokozni kell a tanulók részéről az alapvető etikai és állampolgári ismeretek elsajátítását. Emellett a mindennapi élet konfliktusainak erőszakmentes kezelésére a tanulókat rávezető, akár szituációs játékok keretében megrendezett tréningeket kell szervezni az iskolákban

Az önkormányzatnak ösztönözni kell az iskola és a közösség kapcsolatát, el kell érni, hogy az iskola legyen a közösség kulturális centruma. Az iskola nyújtson a közösség számára értelmes szabadidős lehetőségeket, hozza össze az azonos korosztályba tartozókat, és építse ki a korosztályok közötti kapcsolatokat, melyek a fiatal korosztály számára biztosítják a mindennapi életben való magabiztosabb, öntudatosabb eligazodást, részvételt. Biztosítani kell, hogy az iskolák teljes körű egészségügyi és szociális szolgáltatásokat nyújtsanak a tanulóknak, különös tekintettel a hátrányos helyzetű területről származó gyermekeknek, akiknek iskolai lemaradásuk leküzdéséhez nélkülözhetetlenek a fokozott egészségügyi és szociális szolgáltatások. Fokozni kell az iskolák és a szociális és egészségügyi rendszer közötti információcserét. Az önkormányzatnak javítania kell a helyi sportolási lehetőségekhez való hozzájutást és a sportlétesítmények elérhetőségét az egyének anyagi helyzetétől függetlenül. El kell érni, hogy az ilyen sportlétesítmények a helyi közösségek életének részévé válhassanak, a lakosok azokat magukénak érezzék, így csökkentve a közterületi vandalizmust és a bűnözést.

Az önkormányzati intézmények munkatervi tárgyalásai során fel kell hívni az intézmények vezetőinek figyelmét, hogy a jövőben is megmaradjon az a törekvés, hogy a közművelődési intézmények értelmes és hasznos programjaikkal ellenpéldát jelentsenek a szórakoztató ipar veszélyeket rejtő gyakorlatával szemben. 

A rendőrség biztosítson fokozott járőri jelenlétet a közoktatási intézmények és az ifjúsági szórakozóhelyek környékén, azok nyitvatartási idejéhez igazodóan.
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A megfelelő szakmai szervezetek nyújtsanak segítséget az intézmények ifjúságvédelmi, bűnmegelőzési programjainak megvalósításához.

Bővíteni kell a kedvezményes, illetve díjmentes internetezési lehetőségeket.

5.2. a családon belüli erőszak megelőzése
Koordinációs fórum létesítésére és működtetése szükséges, melynek keretében szervezni és koordinálni kell az ágazati, szakmaközi, civil és egyházi szervezetek közötti jelzőrendszert. Törekedni kell a családon belüli erőszak korai felismerésére és felszámolására. Olyan rendszert kell kialakítani, amely képes a problémák észlelésére, azonosítására, értékelésére, és a megfelelő, lehetőleg korai beavatkozásra, valamint az utógondozásra. Ebben a folyamatban az iskolai és óvodapedagógusok, valamint a védőnők, szociális munkások és a családorvosok lehetnek a kulcsszereplők, akik részére szervezett kereteken belül felvilágosító és továbbképző programokat, konferenciákat kell szervezni.

5.3.  a tűz- és katasztrófavédelemmel kapcsolatos feladatok

Anyagi források biztosításával az önkormányzatnak segítenie kell a tűzmegelőzési – műszaki mentési feladatok gyakorlásának érdekében a Hivatásos Önkormányzati Tűzoltóság által saját erővel előállított oktatási segédanyagok készítését. A normatív állami támogatás kiegészítésével – az önkormányzat pénzügyi lehetőségeinek függvényében – növelni szükséges a dologi támogatások összegét.

a tűzvédelemmel kapcsolatos feladatok

a.) Törekedni kell az egyes építményekhez olyan út, illetve terület biztosítására, amely a tűzoltóság vonulása, működése esetén alkalmas a tűzoltó gépjárművek közlekedésére és működtetésére.

b.) A jogszabályok betartásával és betartatásával biztosítani kell a meghatározott oltóvíz ellátás  intenzitását. Kiemelten kell gondoskodni az oltóvizet szolgáltató berendezések, valamint azok tartozékainak és szerelvényeinek üzemképességéről, fagy elleni védelméről.

Törekedni kell a tűzoltó vízforrások, valamint azok szerelvényeinek és tartozékainak nemzeti szabvány szerinti felülvizsgálatára, illetve karbantartására.

c.) Tűzvédelmi tájékoztatás, propaganda tevékenység.

Laktanya látogatásokkal biztosítani kell a  tűzoltók napi munkájába való betekintés lehetőségét, valamint a tűzoltóság rendelkezésére álló technikai eszközök megismerését.

d.) Az anyagi lehetőségek függvényben és különböző pályázati lehetőségek kihasználásával törekedni kell a gépjárműpark és a védőfelszerelések magas szintű technikai állapotának biztosítására, a tűzoltó állomány és technikai eszközök elhelyezési körülményeinek javítására.
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A Polgári védelemmel kapcsolatos feladatok

a.) A pénzügyi lehetőségek függvényében az I. polgári védelmi csoportba sorolás védelmi követelményei alapján folytatni kell a lakosság központi riasztását, és tájékoztatását szolgáló berendezések telepítését a város területén. A rendszer minősített, illetve különleges (katasztrófa) helyzetekben lehetőséget ad a lakosság azonnali tájékoztatására.

b.) A polgári védelem feladatrendszerén belül prioritást a lakosság felkészítése élvezzen. Ennek keretében kiemelten kell támogatni az alsó-, közép és felsőfokú intézményekben a katasztrófavédelmi oktatás kiterjesztését osztályfőnöki órák keretében, illetve más, a tantervekbe illeszthető formákban. Teret kell adni a katasztrófavédelem általános körébe tartozó versenyekre való felkészülés és az azon való részvétel támogatásának.

c.) A lakosság biztonságának növelése érdekében – a pénzügyi lehetőségek függvényében és az önkéntesség elvének előtérbe helyezésével – növelni szükséges a települési polgári védelmi szervezetek felkészítését.

5.4.  Egyéb feladatok

Ki kell terjeszteni a Székesfehérvár várossal hagyományosan jó kapcsolatot tartó külföldi és hazai nagyvárosok közötti együttműködés kereteit a bűnmegelőzés tapasztalatainak feldolgozására, a kedvező tapasztalatok átadására és az információ cserére is.
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